Un melange gazeux : L’air

I. - L'atmosphère.

1 – L’atmosphère est une succession de couches gazeuses.

Elle a une épaisseur d’environ 100 km dans sa partie la plus épaisse. Si on représentait la Terre comme une pêche, l’atmosphère aurait l’épaisseur de la peau.

On définit 3 couches successives : 

· la troposphère (1-13km d’altitude, avec les phénomènes météorologiques), 

· la stratosphère (13-50km d’altitude, avec la couche d’ozone)  

· la mésosphère (50-85km d’altitude) 

Au delà (thermosphère jusqu’à 500 km puis ionosphère entre 500 et 1000 km), l’air est si rare (100 milliards de fois moins qu’au niveau du sol) qu’on ne parle plus d’atmosphère.

2 - Rôle de l'atmosphère.

L’atmosphère nous protège des bombardements d’objets venant de l’espace. Lors de leur passage dans l’atmosphère, les météorites (formées de roches ou de glaces) ou les débris de satellites s’échauffent par frottement sur l’air suffisamment pour brûler ou exploser en minuscules morceaux (étoiles filantes) ne présentant aucun danger pour l’homme.

L’air est un régulateur thermique. Il ne se refroidit pas et ne se réchauffe pas très vite. De plus, les mouvements de l’air rendent plus homogène sa température. Il diminue donc les différences de température entre le jour et la nuit. Sans atmosphère, les écarts de température entre le jour et la nuit seraient de plus de 200 °C (100°C le jour et –150°C la nuit).

L’atmosphère est un filtre : la couche d’ozone nous protège des rayons ultraviolets (UV) invisibles, émis par le Soleil en arrêtant les plus énergétiques. Ceux qui passent sont malgré tout suffisamment puissants pour brûler la peau (coups de soleil). Si la couche d’ozone venait à disparaître la vie ne serait plus possible qu’à l’abri du rayonnement solaire.

Remarque : A part Mercure, toutes les autres planètes du système solaire possèdent aussi des atmosphères de compositions différentes.

L’atmosphère est une succession de couches 
……………………………………………. qui protège notre planète ; cette protection est indispensable à la vie sur Terre.
3 - Composition de l'air atmosphérique.

L’air est un mélange de gaz purs : il contient environ 21 % de dioxygène , 78 % de diazote et d’autres gaz en faibles quantités comme le dioxyde de carbone ou la vapeur d’eau.

Ainsi, 1 L d’air est composé de 
[image: image3.bmp] = 0,2 L de dioxygène et de
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 = 0,8 L de diazote mélangés. 

On retrouve la même proportion pour le nombre de molécules : dans un volume donné d’air, il y a quatre fois plus de molécules de 
………………… que de molécules de 
……………………

Remarques :

La composition de l’atmosphère varie en fonction de l’altitude :

Dans la troposphère, l’air a une composition constante, mais la pression et la température diminuent avec l’altitude. Il y a moins d’air et donc moins de dioxygène (deux fois moins environ) à 5 000 m d’altitude qu’au niveau de la mer. 

La composition de l’atmosphère a varié au cours du temps :

À l’origine, l’atmosphère terrestre était surtout constituée des gaz produits par les éruptions volcaniques alors très fréquentes. Il n’y avait pas de dioxygène, mais du diazote, de grandes quantités de dioxyde de carbone et de l’eau (à l’état gazeux). La Terre s’est ensuite refroidie et l’eau s’est condensée pour former les océans. Le dioxyde de carbone s’est fixé dans les sédiments (roches calcaires) et s’est dissout dans l’eau. L’apparition de formes de vie dans l’eau puis à la surface de la Terre (vie végétale) a permis la production de dioxygène, pour aboutir à la composition actuelle de l’air.

4 – La pollution atmosphérique.

· Les hommes (industrie, transports, chauffage…) mettent en danger la qualité de l’air en rejetant dans l’atmosphère des fumées (particules solides très fines) ou des gaz polluants.

· Ils menacent aussi l’équilibre entre le dioxygène et le dioxyde de carbone en produisant trop de dioxyde de carbone et en déboisant. De ce fait, le taux de dioxyde de carbone augmente ce qui provoque un réchauffement de la planète par effet de serre. En effet, le dioxyde de carbone fait partie des gaz qui retiennent à la surface de la terre la chaleur du soleil en l’empêchant de s’évacuer dans l’espace.

· Ils menacent la couche d’ozone qui sert de bouclier contre les rayons UV du soleil.

II – Quelques caractéristiques et propriétés de l’air.

1 - L’air est un mélange gazeux.

Rappel de 5ème: La matière à l’état gazeux est composée de particules qui sont agitées et dispersées.

Même si on ne peut pas le voir, l’air est bien de la matière, on peut en ressentir les effets si on déplace rapidement la main.

Modèle moléculaire : 
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 Pour pouvoir mieux comprendre les propriétés de l’air on utilise un modèle où l’on représente les molécules :

Les molécules de dioxygène sont représentées par :

Les molécules de diazote par : 

Les molécules de dioxyde de carbone et d’eau, trop peu nombreuses ne sont pas représentées.

Il doit y avoir 4 fois plus de molécules de diazote que de molécule de dioxygène pour respecter la composition de l’air.

2 - Le volume et la pression  de l’air.

a - L’air a-t-il un volume ?.

Expérience : (voir dessin)
L’eau ne peut pas monter dans le tube à essai car l’air occupe déjà toute la 
………………
Conclusion :
L’air a un volume, comme tous les gaz il occupe toute la place libre.

Le volume de l’air correspond à  la place occupée par les molécules. 

b - Peut-on changer le volume de l’air ?

Expérience : (voir dessin)
On fait entrer un certain volume d’air dans une seringue  puis on la bouche et  on essaie de pousser ou de tirer le piston.

Conclusion :
L’air  ne possède pas de volume propre, on peut  :
· …………………………………. son 
volume, on parle de compression.

· …………………………………. son 
volume, on parle d’expansion .

Remarque : Si après avoir compressé l’air on relâche le piston, l’air reprend son volume de départ, on dit qu’il est élastique.

c - La pression

 Comme l’air est un gaz, les molécules qui le composent  sont très éloignées les unes des autres et se déplacent à grande vitesse dans toutes les directions. Elles percutent donc les parois du récipient qui contient l’air et ces chocs sont à l’origine de la pression.

La pression se mesure à l’aide d’un manomètre.
L’unité de mesure de la pression est le pascal (Pa)
 Sur Terre, l’air exerce une pression appelée pression atmosphérique. Celle-ci se mesure avec un baromètre. Sa valeur au niveau de la mer est de 1013 hPa (hectopascals) ou 1 bar.

La pression d’un gaz contenu dans un récipient est due aux chocs des molécules contre les parois.
Plus les molécules sont serrées, plus elles se cognent contre les parois donc  plus la pression est grande et  plus l’air est compressé.

Plus les molécules sont espacées, moins elles se cognent contre les parois donc plus la pression est faible et plus l’air est expansé.


3 - Masse de l’air.

Expérience

Pour déterminer la masse d’une certaine quantité d’air on réalise l’expérience schématisée ci-contre.

Conclusion

L’air a une masse.

Dans les conditions normales de température et de pression, un litre d’air pèse 1,3 g.

La masse d’air dépend du  nombre de molécules.
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